



百年征程 启航新征程

推动改革向更深层次挺进 ——当前中国经济形势述评之二

新开局新看点

大局上谋势，关键处落子。
踏上第二个百年新征程，推动中国经济高质量发展，全面深化改革作用更加关键。

今年以来，以习近平同志为核心的党中央创造性、引领性推动改革向纵深挺进，为高质量发展注入强大动力。

以改革推动高质量发展 经济呈现新气象

上海，川杨河畔，张江科学会堂正在加紧建设。这一建筑将于2021年底竣工、2022年启动压力测试，届时为张江增添“科创新主场”。

张江的加速转变得益于不久前发布的一份文件。

7月15日，《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》公布。从加快科技创新，到加大金融开放力度，从实现高水平自立自强，到提供更多高水平制度创新成果，“开路先锋”浦东被赋予一系列改革开放新的重大任务。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，面临不少新情况、新问题，这对改革开放提出了更高要求。

瞄准问题，以深化改革推动高水平自立自强——

进入新发展阶段，创新被置于我国现代化建设全局中的核心地位。

今年4月份，坚持了20年自主研发的龙芯中科，正式推出“龙芯”自主指令系统架构，这是国产芯片迈向自主可控的一项重大技术突破。

“在别人的墙基上砌房子，再漂亮也经不起风雨，甚至不堪一击。”龙芯中科技术股份有限公司副总裁张戈说，“发展核心技术要撸起袖子加油干，也要耐着性子坚持干。”

瞄准“卡脖子”难题，努力突破产业瓶颈，完善科技成果评价机制，开展补链强链专项行动……“十四五”开局之年，一系列改革创新“组合拳”，催生“化学反应”，向着科技自立自强不断迈进。

统筹全局，以深化改革促进全面协调发展——

武汉临空港经开区，航达航空科技产业园，巨大的起落架大修厂内一片忙碌。

这里一年可实现200副、共600个起落架的维修任务，客户涉及波音、空客、庞巴迪、中航工业以及中国商飞等各类机型。

不久前，《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》发布，其中一条便是鼓励武汉、南昌、合肥、太原等地建设临空经济区，武汉临空港经开区因此迎来更大发展机遇。

推动中部地区高质量发展；建立东北振兴省部联席落实推进工作机制；深化东西部扶贫协作，全面推进乡村振兴；强化反垄断和防止资本无序扩张……改革推向纵深，不同地区、行业、企业间发展更加有序、协调。

点面结合，以深化改革加快全面绿色转型——

“比起以前，现在江里的水清了，鱼



上海陆家嘴上演主题光影秀，多彩灯光随着音乐律动闪耀，展示上海开放、创新、包容的城市品格。
新华社资料图片

多了，还能看见江豚。”湖北宜昌宜都市枝城镇白水港村64岁的渔民刘泽维说。

2021年1月1日零时起，长江流域重点水域开始实行“十年禁渔”，其中1/3以上任务在湖北。水清鱼跃，正是得益于“禁渔”这一国家大计。

加大环境执法力度，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，制定2030年前碳排放达峰行动方案……我国以更大改革力度，推动绿色发展迈上新台阶。

瞄准高质量发展，着眼畅通经济循环，今年以来，一系列重磅改革举措扎实推进。

今年1月，中办、国办印发《建设高标准市场体系行动方案》，为未来5年建设高标准市场体系规划了“作战图”，一系列部署加快破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍。

全面实施市场准入负面清单，国企改革三年行动深入实施，注册制改革稳步推进，常态化退市机制进一步完善，加快知识产权保护，完善公平竞争制度，一个个改革为加快要素自由流动奠定基础。

“将改革推向纵深，将推动我国经济迈向高质量发展、塑造更有影响力的国际竞争新优势。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

以改革促进更高水平开放 双循环加速推进

海南自贸港，中国的开放窗口，又迎来新的建设热潮。

7月上旬，这里集中开工129个建设项目，总投资381亿元，涵盖了产业发展、基础设施提质升级、民生公共服务等领域。

“项目仅用3个月时间就办理完各种手续顺利开工，让我们体会到海南自贸港良好的营商环境。”华熙生物科技股份有限公司董事长赵燕说，把华熙生物国际总部设在海南，让产品由此走向世界。

开放向高水平迈进，对标更高标准、更高规则——

7月26日，我国跨境服贸领域迎来首张负面清单——海南跨境服务贸易负面清单。

在我国加入世贸组织承诺开放的100个服务分部门里，清单有70多个分

部门开放度超过当时承诺；与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)相比，清单在110多个服务分部门的开放水平更高……一系列数据刷新了我国开放力度和开放水平。

金融开放迈出更大步伐；外资准入负面清单持续“瘦身”；更注重法制建设、持续优化营商环境；率先批准并加快推进实施RCEP……中国制度型开放不断迈出新的步伐。

上半年中国实际使用外资6078.4亿元，同比增长28.7%；中国欧盟商会调查显示，60%的受访企业计划今年扩大在华业务规模；美中贸易全国委员会调查显示，近7成受访企业对中国市场未来5年商业前景感到乐观……

“今年以来，公司的业务量增长了约20%。”谈到在中国的发展，维兰德金属(上海)有限公司负责人高桂花很有信心。去年底，维兰德加入上海自贸区推出的全球营运商计划。随着跨境离岸付汇业务的打通，维兰德更有信心在全球市场大展拳脚。

开放向高水平迈进，更注重联通国内国际、服务新发展格局——

既立足国内大市场，又联通国内国际两个市场，才能更好提升中国对全球资源配置的推动力。

就在3个月前，首届中国国际消费品博览会在海南举办，这个国内首个以消费精品为主题的国家级展会，吸引了约1300家国外品牌、1200家国内品牌参展。

在外国展商眼中，它是开拓市场、寻找机遇的宝贵窗口。一位来自瑞士的食品参展商，带着新品赶来中国，因防疫需要隔离，无法亲自赶到会展现场，即便如此也没有挡住他不远万里“漂洋过海”来中国的决心。

在中国展商眼中，它是同台竞技、走出国门的绝佳平台。“这里有无限商机，不仅能让我们学习全球知名品牌的发展之道，也帮助我们本土企业更好地走向世界。”展会期间，一名国内品牌参展商告诉记者。

开放向高水平迈进，造福国内外人民、体现互利共赢——

中国对外提供的新冠疫苗和原液已超7.7亿剂，居全球首位，为全球抗疫斗争持续作出重要贡献。

被称为“生命通道”和“命运纽带”的中欧班列，上半年共开行7323列，同

比增长43%；累计运送防疫物资1232万件、9.6万吨……继续为稳定国际产业链供应链、助力国际抗疫合作发挥重要作用。

再过不到100天，第四届中国国际进口博览会将如约而至。目前，已有50多个国家确认参展。

以改革回应民生关切 不断增进人民福祉

对于浙江淳安县下姜村村民姜祖海来说，他的心愿，不断实现。

青山环绕，溪水潺潺。这位70多岁的老人，坐在自家开的“望溪”农家乐门口大树下说：“过去跟老伴两人一年赚不到一万元，现在的钱足够养老了，未来的日子会更好……”

改革发展不断惠及民生。 在更高起点上谋划推进共同富裕——

6月10日，一份重磅文件——《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布。

在开启第二个百年奋斗目标的新征程上，促进全体人民共同富裕被提上更重要位置，浙江也担负起先行先试的历史使命。

“每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成”——浙江全省上下动起来，按照时间表压茬推进。

从脱贫攻坚取得全面胜利，到全面推进乡村振兴接力展开；从全面建成小康社会如期实现，到高质量发展建设共同富裕示范区先行先试，踏上新征程的中国正描绘更加美好的画卷。

持续回应百姓“急难愁盼”——

不久前，中办、国办印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。

这一被称为“双减”的政策，直面解决作业负担、校外培训、资本操控等教育领域存在的现实问题。

作为百姓最为关切的领域之一，医改再迈新步伐：最新版国家医保药品目录正式启用，清退“僵尸药”、新增抗癌药、覆盖新冠肺炎治疗相关药品、新纳入药品平均降价50.64%；进一步推广三明市医改经验，加快推进医疗、医保、医药联动改革；截至7月底，全国已有300余个统筹地区开通普通门诊费用跨省直接结算，覆盖全国70%的统筹地区……

上半年，加快发展多层次、多支柱养老保险体系；进一步保障新就业形态劳动者权益；实施三孩生育政策及配套支持措施；加快发展保障性租赁住房……一系列措施让人民有更多获得感。

小厕所，大民生。

在宁夏固原市隆德县城关镇咀头村，村里不仅建了新厕所，配备化粪池、马桶、电暖气，而且还进行了污水管网改造。“以前家家户户旱厕建在家门口，现在新厕所干净卫生，方便又省心。”村民刘万军说。

厕所革命、垃圾分类、全民健身……一件件民生“小事”，成为改革的关注点、发力点。

发展出题目，改革做文章。

当前，经济持续稳定恢复、稳中向好，为全面深化改革提供了良好“窗口期”。深化改革开放必将迈出更大步伐，高质量发展和高品质生活必将有更大进步。
据新华社